

Gran Acto sobre Prensa Partidaria el 6 de Agosto.- Hablará el Dr. Juan F. Pazos

ORIENTACION

Periódico del Partido Comunista

Dpto. de Florida

Año I

Florida, 2a. Quincena de Julio de 1949

N.o 8

Redactor Responsable: Roberto Berrospe.—Antolín Urioste 122

LEA

EN ESTE NUMERO

Reportajes al Prado Espanol

Pág. 2

No permitiremos que la reacción vuelque la crisis sobre la clase obrera

Nuestro Partido hace ya años, desde 1945 para ser más precisos, expresaba que la estructura económica del país descansa sobre el latifundio, empresas extranjeras e industrias nacionales poco desarrolladas y con maquinaria antigua.

A esta situación se le suma ahora la crisis general del capitalismo mundial. Para evitar el desastre que ello significa para la Nación, el Partido, el movimiento obrero nacional y los sectores progresistas levantaron y se movilizan por un programa de salvación nacional que se expresa por la Paz, la nacionalización de las empresas extranjeras, por la democracia y contra toda intromisión imperialista; para ello reclama abaratamiento de la vida, salarios, sueldos y jubilaciones de acuerdo al costo de la vida, Reforma Agraria e industrialización, lo que dará trabajo bien remunerado a miles de hombres y mujeres laboriosos de la ciudad y el campo.

Para salvar al país de la situación a que lo han arrastrado los trusts y monopolios yanquis e ingleses, que se entrometen en la política nacional, propone además, el intercambio comercial con la U. R. S. S. y los países del este de Europa, donde los trusts imperialistas y la crisis, son algo ya pasado a la historia.

Esto es lo que mueve la lucha de los comunistas, y, por ello, sus alertas a la nación, con tiempo suficiente para tomar medidas frente a la crisis inminente. Todos los voceros reaccionarios y pro imperialistas, nos han insultado y han dicho que veíamos visiones. Ahora... ahora se alaman, hablan de la crisis a tambor batiente y desde la capital hasta Rivera y viceversa, claman por soluciones, pero soluciones que se resumen en lo que con toda claridad ha dicho el periódico «La Idea Nueva» de Trinidad. — «Aagnar el lomo y apretarse el cinturón.»

Otras figuras financieras y políticas atacan a los Consejos de Salarios, piden su cese, la eliminación de la retroactividad y otras «soluciones» por el estilo.

Esta aspiración de los núcleos que sirven a los causantes de las crisis, imperialismo y latifundio, especuladores industriales y comerciantes enriquecidos con la guerra va dirigida directamente a volcar las dificultades sobre las espaldas de todo el pueblo trabajador y además como salida, quieren otra guerra; lo dice Serrato cuando expresa: «si la paz continúa afirmándose, como lo deseamos todos los demócratas; los negocios declinarán... Esto quiere decir en buen criollo que para que los «negocios» no declinen es preciso la guerra.

Gran Acto sobre la Prensa Partidaria

Como ya anunciáramos en nuestro número anterior, se trabaja activamente, preparando el Acto de la Prensa Partidaria, a realizarse el próximo sábado 6 de agosto a las 18 y 30 horas en el local partidario.

Será un gran acto, en el que se impulsará el plan de la Comisión de Propaganda, de mayor difusión de los órganos propagandísticos del Partido, «Orientación», «Justicia», «Nosotras», etc. Destacará el papel importantísimo que juega nuestro periódico, ORIENTACION, en la lucha y guía de la masa obrera y del pueblo de Florida, nuestra compañera de Propaganda, Mabel Camponovo. Finalmente, contando con la valiosa colaboración, de nuestro camarada Dr. Juan Francisco Pazos, quien se referirá, a la posición decisiva que ocupa toda la prensa

partidaria, en la lucha por el triunfo del proletariado.

Quedará así también inaugurada la exposición en el local partidario, de toda nuestra prensa, «Justicia», «Orientación», etc. de los periódicos con los cuales mantenemos canje y fotos y materiales expuestos en la exposición de Prensa Partidaria, realizada no ha mucho en Montevideo en la Casa del Partido.

Por ello decimos que será un gran acto, donde nadie debe faltar, concurriendo con sus vecinos, amigos, etc., para que ese día nuestro local partidario desborde de entusiasmo, de deseo de lucha, constituyendo así otra verdadera jornada combativa. ¡A no faltar, pues! Todos en el local partidario el sábado 6 de agosto!

La escasez de Azúcar

Nuevamente se está manejando con el azúcar por parte del comercio mayorista que no cede el artículo si no va acompañado de la compra de otro artículo. El caso es que por cada bolsa de azúcar exigen que se les compre una barrica de yerba. De esta manera los mayoristas utilizan al comercio minorista como pantalla para tapar sus maniobras antipopulares.

El comerciante minorista honesto debe reaccionar y ponerse junto al pueblo que será el único que unido, impondrá su voluntad a todos los especuladores y los que cubren sus maniobras: la gran prensa y los políticos entregados a los grandes capitales del comercio mayorista.

La Comisión de Subsistencias debe actuar poniendo a la venta en el mercado y a los comerciantes minoristas que son también víctimas de la misma maniobra.

Está bien claro que esa «política» no pueden admitirla los obreros y el pueblo. Pero para ello, los obreros primero que nadie deben combatir por su salario y por las soluciones que al pueblo le conviene.

Luchar sólo por los salarios, silenciando todo lo demás que atañe al trabajador, es hacerle el juego, conscientes o no de ello, a los que buscan cargar las dificultades de la crisis sobre las espaldas populares.

Por ello y no por otra cosa es que a todo el que lucha por soluciones de fondo, sean del partido que sean, se les ataca con el espanta bobos del comunismo.

Prado Español: Barrio en Lucha

Nuevamente hemos vivido una hermosa experiencia; nuevamente hemos podido comprobar, ese ardor combativo que envuelve hoy a todos los pueblos en su lucha por lograr el bienestar. Ese mismo ardor lo palpamos a través de las palabras de vecinos del barrio Prado Español.

También era hermosa la mañana, el sol con su luz y su calor, nos contagiaba el deseo de caminar, de unirnos con los niños, que felices, jugaban a la pelota en un campito.

Colpeamos a la casa de un vecino, y comenzamos a charlar animadamente sobre las necesidades del barrio. Nos dice: Mire Vd. esa calle, hace días que no llueve, y ya ve Vd. todavía está llena de barro.—Efectivamente la esquina se halla en un estado intransitable.—Ni que hablar del agua corriente, hay que ir a buscarla a una distancia de 5 y 6 cuadras, y en el verano hay que hacer cola, para tener un poco de agua.—Conversamos luego de la necesidad de la rebaja de la carne, que se está pagando a \$ 0.36 en un puesto municipal del barrio. Ese es otro motivo para luchar, y por más puestos municipales; en el que hay se pierde un par de horas para conseguir un kilo de carne. Si con la ayuda del Partido Comunista, conseguimos antes ese puesto municipal, debemos combatir, por tener muchos más.

Y así a lo largo de toda la conversación, sentimos el afán de lucha, de combate; se nos muestra abiertamente, que sólo a través de la organización, se conquistarán esas mejoras.

Nos despidió alegremente y nos dirigimos a la casa de otro vecino. Lo hallamos cómodamente sentado tomando el sol; sale a recibirnos; cuando se entera de quienes somos y cual es nuestro objetivo, su rostro se ensancha en una sonrisa.

También nos manifiesta la necesidad de luchar.

—Para ir a buscar agua tenemos que bien ir a la canilla, que nos queda lejos, o si no ir al arroyo, cruzando el monte. Y no es sólo eso, no tenemos en esta parte del barrio

un solo foco de luz, imaginense Vds. lo que es esto de noche, no se puede ni salir.

Le recordamos los éxitos obtenidos por los vecinos del barrio, con el Comité pro candidaturas comunistas y agrega apenado: Lástima que se dejó, es la única vez que conseguimos algo; porque todos los intendentes, durante las elecciones lo primero que hablan es de arreglar el Prado Español, pero pasa uno y viene otro, y nunca se hace nada—luego con una sonrisa en los ojos, nos dice—yo voté a los comunistas, son los únicos que se acuerdan de nosotros.

Y continuamos hablando sobre las necesidades que más siente esta parte del barrio. Fíjense Vds.—agrega—que cuando llueve hay que salir arremangado del barrial que se forma, y hay también que pensar en los niños, que tienen que ir a la escuela descalzos, para cruzarlo, con todo el frío que hace; si habrá porqué luchar y estar unidos para tener todo lo que tanto necesitamos. Con estas palabras llenas de entusiasmo nos alejamos y visitamos a otro viejo vecino del barrio. También aquí encontramos deseos de salir de la actual situación, obtener el arreglo de calles, luz, agua corriente y rebaja de los artículos. Planteamos además la necesidad de viviendas económicas para el barrio.

—Sí—nos dice—se habla que van a venir pronto, pero como siempre, hasta ahora no se ha hecho nada tampoco; y con la falta que hacen, ya está destinado hasta el terreno, pero...

Conversamos largamente, explicamos qué hay destinado \$ 264.000, para los barrios de viviendas económicas de Florida y Sarandí Grande, sin contar con el propio plan de viviendas económicas de la Intendencia Municipal. Construcciones que darían trabajo para gran cantidad de obreros del barrio.

Frente a todo esto, los vecinos, saben ya cual es el camino; el camino que indica el Partido Comunista, la unión de todos los vecinos en un gran Comité de Fuerza Patriótica, que es el único que puede dar solución a todos los problemas del barrio.

Florida apoya la Colecta de nuestro Partido

Ha comenzado la segunda etapa

La finalización de nuestra primera etapa, nos ha demostrado claramente que cuando el trabajo partidario se desarrolla armónicamente y combativamente por la aplicación de nuestra línea política, siempre da buenos frutos. El cumplimiento de nuestro primer plan financiero ha dejado un saldo favorable, no solo monetariamente sino organizativo. Tenemos \$ 225.00 colectados, los contribuyentes y carnets al día, índice de nues-

tra organización y hemos cumplido con la tarea educativa habiendo colocado varios tomos de las «Obras Escogidas» de Lenin, obra de un extraordinario contenido político.

Todo esto demuestra que el pueblo comprende que el único luchador en defensa del proletariado es el Partido Comunista, el único que defiende y respalda a la clase obrera, por eso nuestro pueblo nos presta y prestará siempre su contribución,

porque esa ayuda será el punto que desbaratará los planes de colonización que quieren para nuestra patria el imperialismo yanqui.

Nuestra segunda etapa tendrá éxito aún mayor, pues el pueblo nos apoya, comprendiendo que solamente los vende patria al servicio del imperialismo yanqui son los que calumnian a nuestro Partido, y lo calumnian porque se opone a las confabulaciones que día tras día traman contra nuestra economía nacional.

Por el cumplimiento del programa de 7 puntos del Partido Comunista, el cual llevará a todos trabajo y bienestar y una Patria libre, contribuid a esta Colecta.

ORIENTACION

Como nos hallamos abocados, a un plan de difusión de ORIENTACION, en una masa mayor aún del pueblo de Florida, es preciso que todos los compañeros, hagan un esfuerzo, colaborando activamente en el cobro de la suscripción del periódico, dentro de los plazos, pues de esa manera, no sólo, contribuimos a su financiación, sino a que ORIENTACION siga apareciendo regularmente, como hasta el momento.

Este llamado que se hace a los compañeros es de suma importancia, ya que todos conocemos la función imprescindible que lleva nuestro periódico, en la orientación, como su mismo nombre lo indica, de la masa obrera y del pueblo de Florida, por el camino del triunfo de todas sus necesidades y problemas.

Compañeros, a cumplir con lo que es nuestro deber, colaborar en la aparición de ORIENTACION.

ORIENTACION

Periódico del
Partido Comunista



Dpto. de Florida
Redacción y Administración
S I E R R A N°. 500

Gran Despensa OLGUITA

Una Despensa a las órdenes
de las buenas amas
de casa

Rivera y 25 de Mayo-Tel. 360

Restaurante Piccinino

MINUTAS A TODA HORA
Pastas: Jueves y Domingos
Especialidades en flambres
Ituzaingó 480 Tlf. 292

SELECCIONES**TEORIA****EDUCACION**

Para avanzar con plena seguridad por el camino del socialismo es preciso poner claridad absoluta en la cuestión del carácter, el papel y las perspectivas de la democracia popular y del Estado popular democrático. Al respecto hay que precisar y rectificar algunas de nuestras ideas, teniendo en cuenta la experiencia adquirida y los datos más recientes sobre esta nueva y complicada cuestión.

¿En qué consiste, brevemente expuesta, la esencia de la cuestión?

1.—La democracia popular y el Estado popular democrático han sido posible, según se sabe, como resultado de la derrota de las fuerzas fascistas alemanas, a consecuencia de la histórica victoria de la Unión Soviética en la segunda guerra mundial y de la lucha de las masas populares bajo la dirección de la clase obrera por la libertad y la independencia nacionales, que han llevado al desprendimiento del sistema del imperialismo de diversos países del Este y el Sudeste de Europa.

El carácter del Estado de democracia popular se determina por cuatro particularidades importantes:

a)—El Estado popular democrático es el poder de los trabajadores, de la enorme mayoría del pueblo, ejerciendo la

Fragmento del informe de Jorge Dimitrov, gran líder comunista recientemente fallecido, dado en el V Congreso del Partido Obrero (Comunista) de Bulgaria en diciembre de 1948.

Carácter de la Democracia Popular

clase obrera el papel dirigente. Esto significa, en primer lugar, el aniquilamiento del poder de los elementos capitalistas y de los grandes terratenientes y la instauración del poder de los trabajadores de las ciudades y de las aldeas bajo la dirección de la clase obrera; la clase obrera, como la clase más avanzada de la sociedad moderna, desempeña un papel dirigente en la vida del Estado y social; en segundo lugar, esto significa que el Estado sirve de instrumento en la lucha de los trabajadores contra los elementos explotadores, contra todas las tentativas y tendencias dirigidas a la restauración del régimen capitalista y del dominio de la burguesía.

b) El Estado popular democrático es un Estado de período transitorio, llamado a asegurar el desarrollo del país por el camino del socialismo. Esto quiere decir que, si bien el po-

der de los capitalistas y de los grandes terratenientes ha sido derrocado y los bienes de estas clases han pasado a ser propiedad del pueblo, las raíces económicas del capitalismo aún no han sido liquidadas, los elementos capitalistas aún existen y se desarrollan, tratando de restaurar la esclavitud capitalista. Por eso el avance hacia el socialismo es posible únicamente a través de una intransigente lucha de clases contra los elementos capitalistas hasta su extinción total.

Sólo avanzando inconteniblemente por el camino del socialismo podrá el Estado democrático popular consolidarse y cumplir su destino histórico. Si la democracia popular dejase de luchar contra las clases explotadoras, si dejase de aplastar y extirpar a los elementos capitalistas, estos ocuparían inevitablemente una posición ventajosa y, además de socavar las ba-

ses de la democracia popular la llevarían hasta la muerte.

c)—El Estado popular democrático se edifica en cooperación y amistad con la Unión Soviética. Lo mismo que la liberación de nuestro país de las cadenas del imperialismo y la creación del Estado popular democrático fueron posibles gracias a la ayuda y a la misión liberadora de la Unión Soviética en la lucha contra la Alemania fascista y sus aliados, también el desarrollo futuro de nuestra democracia popular implica el mantenimiento y la consolidación de las relaciones estrechas y de una cooperación sincera, de la ayuda mutua y la amistad entre nuestro país y el gran Estado soviético. Cualquier tendencia al debilitamiento de la cooperación con la Unión Soviética está dirigida contra la propia base de la existencia de la democracia popular en nuestro país.

d)—El Estado popular democrático pertenece al campo democrático antí imperialista. Sólo participando en el campo democrático antí imperialista único, al frente del cual se encuentra el poderoso Estado soviético, puede cada país de democracia popular garantizar su independencia, su soberanía y su seguridad contra la agresión y las fuerzas imperialistas.

CINE

Iniciando la segunda etapa de la Colecta de nuestro Partido, se efectuó un festival cinematográfico, donde fueron estrenadas dos hermosas producciones del cine soviético: «Juventud en Marcha» y «La Muchacha 217». — JUVENTUD EN MARCHA es un grandioso espectáculo, donde se nos da por entero toda la grandiosidad de los pueblos de la Unión Soviética. Con el solemne marco del Kremlin y de la tumba de Lenin, desfilan durante horas, por la Plaza Roja de Moscú centenares de jóvenes y niños en una grandiosa demostración de toda la fuerza, de toda la alegría que existe en la Unión Soviética. Verdaderos cuerpos de bailes, bellísimas banderas desplegadas en la hermosa tarde moscovita, en magníficos colores naturales, nos hacen sentir toda la felicidad del pueblo del socialismo y nos hace comprender el por qué de ese entrañable amor al genial conductor: José Stalin.

LA MUCHACHA 217.—Un desgarrador drama que conmueve todos los corazones nos presenta esta película, realizada con toda la maestría que solo el cine soviético sabe hacerlo. Asistimos al sufrimiento llevado hasta los límites de lo humano, de una muchacha soviética, al ser comprada por un hogar alemán, durante la guerra pasada.

Todo el odio que sintió el pueblo soviético por los alemanes invasores, está magníficamente expresado en esa aterradora y fría mirada de su principal intérprete en la última escena del film cuando dice: «Yo los conozco».

Todo el dolor de la tierra arrasada, toda la tragedia de la pérdida de millones de seres queridos, pero también toda la valentía, todo el sacrificio y toda la audacia del pueblo soviético, están dadas en este film en hermosas imágenes. Escenas como la de la prisión son inolvidables. Su director Mikhael Romm pone lo mejor de su talento en la realización; Elena Kuzmina se consagra como una gran trágica y la música de Aram Kachaturian es fiel en todo momento para trasmitir todo el inmenso drama.

Comentarios de aquí y de allá

Renunció el Ministro de Hacienda en Inglaterra por «enfermedad»... Al parecer se ha contagiado de la situación económica de su país que ya no tiene remedio para su salvación.

Dos camiones llenos de personas, trajeron al parlamento italiano, las firmas del pueblo italiano contra el Pacto del Atlántico. El pueblo de Italia sabe lo que significa este pacto: guerra! hambre! destrucción!

Según el resultado de las últimas elecciones en Rivera, vemos el fracaso de los partidos tradicionales. El 50 o/o del electorado se abstuvo de votar siguiendo la abstención proclama-

JUSTICIA dice,

da por el Partido Comunista, porque ningún candidato aceptó el plan presentado por el Partido que beneficiaba a la población del departamento.

Provisión URUGUAY

de Fernando Pieroni Migliora

18 DE JULIO Y SIERRA

CARPINTERIA
de Rogelio Santana
Especialidad en todos los trabajos del ramo
JOSE E. RODO 260

Impresora Central

FLORIDA

Hablan los Funcionarios Públicos

Ecos del Mitín del 13 de Julio

Con motivo de haberse realizado el 13 del corriente mes, en la capital un mitin de funcionarios públicos, concurrió a él, una delegación de Florida; por ese motivo entrevistamos a los funcionarios de Impuestos Internos Carlos Galloti y Julián Pacheco.

A la pregunta de que opinan sobre el mitin, nos responden que fué una expresión de lucha, por la plataforma levantada por los funcionarios públicos por mejoras de sueldo, asignaciones familiares, Consejos de Salarios y otras aspiraciones. Luego nos hacen saber que la delegación floridense fué integrada

por funcionarios de Salud Pública, Oficina Electoral, Caja de Jubilaciones, Catastro, Saneamiento y Administración de Rentas.

Continúan diciéndonos: "Esperamos que el funcionariado local se organice y luche y estamos dispuestos a hacerlo, para contribuir en forma efectiva al triunfo de nuestras aspiraciones; trataremos de formar algo así como un Seccional de Florida, en conexión con el movimiento nacional, tal como lo han hecho con gran éxito los Municipales..."

• También pueden decir que recla-

maremos solidaridad y apoyo de las autoridades nacionales y de todos los sectores políticos que integran el parlamento..."

Hasta aquí las palabras de Galloti y Pacheco. De ellas se desprende la voluntad y el entusiasmo reinante entre la masa de funcionarios públicos, fruto de los nuevos tiempos que corremos, en el que los pueblos luchan por hacerse dueños de su destino.

Nos despedimos de ellos con un: • Buena suerte y adelante con la organización.

Alerta el Movimiento Obrero Popular

Un proyecto de corte fascista

Hace unos días fué presentado al senado un proyecto, cuya paternidad se atribuye a Lorenzo Batlle Pacheco, Bonino y Rodríguez Larreta; dicho proyecto lleva como nombre "Ley de Defensa Nacional".

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista se hace un deber, luego de estudiarlo, poner en guardia a todos los sindicatos y movimientos populares y campesinos. El proyecto, en sí, establece que se a penado todo aquél que desate, «odio de clases», «odio nacional», «inteligencia con el enemigo» y otras cosas con las que el proyecto pretende completar el Código Penal actual, copiado del de Mussolini por el extinto Irureta Goyena. ¿Es qué acaso sus autores pretenden fundirse políticamente? ¡No! lo que buscan, copiando a Mussolini, es volcar en este instante de crisis, de dificultades, sobre las espaldas del pueblo y la clase obrera atándola con este proyecto de pies y manos, de manera que cuando reclame aumentos o denuncie los atropellos, eso sería «odio de clases», y si reclama Paz y denuncia al imperialismo, a las empresas extranjeras, sería «odio de razas». Y se aplicarían penas de 5 meses a 10 años.

• Esto es, ni más ni menos,

tratar de pasar con otro nombre la tan cacareada Reglamentación Sindical que fué a parar a la basura después del histórico paro del 30 de Junio.

Continuaremos ampliando detalles del engendro fascista que se llama "Ley de Defensa Nacional" y que presentan quienes no tienen nada de común con los intereses nacionales. Mejor que la titulen "Ley de Defensa del Imperialismo Yanqui".

Por ello debemos alzar nuestra voz en defensa de la democracia, de la Constitución que pretenden barrer "jurídicamente".

Es deber de cada democrática y particularmente los dirigentes sindicales alentar al pueblo para que no progrese este proyecto que apunta directamente contra lo más sano y sincero del país: el movimiento obrero y popular.

Café

PIERONI

GUSTA MAS

Gran Exposición de la Prensa Partidaria

EN EL LOCAL PARTIDARIO

Abierta desde el día sábado 6 de Agosto hasta el lunes 8, de 18 y 30 a 20 y 30 horas.

El pueblo conocerá a la prensa que lucha por su bienestar y que derrotará al imperialismo.

El Paro de 15 minutos de la UTE

Se hizo efectivo en más del 90 ojo de los obreros y empleados locales

Con un poco de atraso damos la noticia del paro simbólico de los obreros y empleados de la Ute, al que mas del 90% del personal de Florida se plegó en magnífico acto de solidaridad y conciencia de su deber.

Esta formidable demostración, que ha puesto fuera de sí a los reaccionarios del Directorio, que pretenden cargar a cuenta de los obreros y empleados las dificultades a que están abocados, fruto de la orientación heredada del Ing. Mauri.

Solidarizándose con esa expresión reaccionaria, la gran prensa, en casos como "El Plata" pide represión contra tal movimiento obrero.

Es indudable que este paro simbólico es el principio de un gran triunfo de los funcionarios de la Ute, y marca un paso decisivo en el movimiento del funcionariado que no podrá ser detenido con amenazas y columnias, como las de los comunicados del Directorio y las pretensiones de los reaccionarios que piden emplear las fuerzas contra tan justa aspiración gremial.

RUIZ DIAZ & MERCADAL

SASTRES

ARTICULOS PARA HOMBRES

RIVERA Y GALLINAL
FLORIDA

PROVISION "EL VASCO"
de CARLOS MICHELTORNEA

Independencia 558

Lte. 18

Florida

NORIA y SANZ

Acopio de frutos del país
Cereales, forrajes, carbón,
leña

*

Rodó 58

Teléf. 239

**ALMACEN
"EL SOL"**

y despacho de bebidas de
CARLOS M. CRUCCI

Rodó 52

Florida